



Отчет о проделанной работе БПОО за 2022 г.

БПОО создана на базе БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» и осуществляет свою деятельность с 2017 г. (Приказ Министерства образования и науки Республики Алтай № 228 от 07.02.2017 года)

1. С целью осуществления комплекса мер по профессиональной ориентации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья для выбора ими профессии в профессиональных образовательных организациях Республики Алтай организованы:

- работа «Горячей линии» для консультирования по вопросам получения профессионального образования (8-388-22-2-10-22)

- консультации инвалидов и лиц с ОВЗ, их родителей (законных представителей) по вопросам обеспечения уровня доступности в ПОО на территории Республики Алтай.

Со всеми ПОО Республики Алтай заключены договоры о сетевом взаимодействии (100%).

С целью реализации консультационных услуг инвалидам и лицам с ОВЗ на базе БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» создано структурное подразделение «Центр инклюзивного сопровождения» (далее ЦИС), а также работает социально-психологическая служба, где оборудовано рабочее место психолога со специальными методиками для проведения профориентационной диагностики. В центре инклюзивного сопровождения работают: руководитель центра, методист-координатор, 3 психолога, 2 социальных педагога, а также 3 технических специалиста. Организована деятельность психолого-педагогического консилиума. Субъектами психолого-педагогического сопровождения являются: обучающиеся с ОВЗ или инвалидностью; обучающиеся без проблем со здоровьем; родители или официальные опекуны



обучающегося с ОВЗ или инвалидностью; родители или официальные опекуны обучающихся без проблем со здоровьем; педагоги БПОО и ПОО региона.

В отчетном году были проведены 365 консультаций, из них – 300 индивидуальных, в том числе 26 консультаций для лиц с ОВЗ и детей-инвалидов. Также для обеспечения качественной консультационной диагностики, подключения узких специалистов в 2022 году заключён договор о сотрудничестве с БУ РА «Центр психолого-медико-социального сопровождения» (соглашение №11 от 10.06.2022 г.).

В колледже реализуется программа консультирования педагогов в решении задач социальной адаптации и формировании социальной компетентности обучающихся с ОВЗ и инвалидности в т.ч. педагогов региональной системы инклюзивного образования. За данный период всего получили консультации – 130 педагогов.

Основная тематика консультаций – это нормативно-правовая база инклюзивного профессионального образования, разработка адаптированных образовательных программ по видам нозологии, особенности обучения и воспитания лиц с ОВЗ (интеллектуальные нарушения), планирование и использование современных инновационных технологий в образовательном процессе в рамках инклюзивного образования обучающихся с ОВЗ и инвалидностью, сопровождение обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в процессе подготовки и участия в конкурсах профессионального мастерства, организация комплексного сопровождения обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в процессе профессионального обучения, адаптация образовательных программ и учебно-методического обеспечения образовательного процесса для обучающихся с ОВЗ и инвалидностью, правила приема в профессиональную образовательную организацию обучающихся с ОВЗ и инвалидностью и др.



В рамках реализации программы профориентационной работы на базе колледже действует студенческая агитационная бригада, которая знакомит будущих абитуриентов с направлениями подготовки в ПОО Республики Алтай, а также теми условиями, которые созданы в профессиональных образовательных организациях для лиц с ОВЗ и инвалидов. В течение 2022 года агитационная бригада приняла участие в 6 мероприятиях регионального уровня, в том числе совместно с ВОИ Республики Алтай в рамках в рамках выездной социальной площадки «Почувствуй нашу поддержку» в трех регионах республики.

Также для профессиональной ориентации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья для выбора ими профессии в профессиональных образовательных организациях Республики Алтай был создан профориентационный-мотивационный ролик «Дороги открыты для всех» (https://vk.com/gapk_ra_bpoou), а также региональный «Атлас доступных профессий» по специальностям, по которым ведется обучение в ПОО Республики Алтай.

2. Мероприятия, направленные на улучшения условий доступности ПОО в Республике Алтай, были проведены в 2021 г. за счет освоения федеральной субсидии. В 2022 году за счет средств колледжа произведен ремонт фойе главного учебного корпуса с адаптацией территории для категории лиц с нарушением зрения.

В 2022 году основные мероприятия были направлены на обеспечение информационной доступности, с том числе через сайты профессиональных образовательных организаций, а также обеспечение информационного освещения через региональные средства массовой информации.

Проведена адаптация сайта БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» для категории слабовидящих. Информация о проводимых мероприятиях отражается на официальной странице на сайте БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» (<https://gapc.org.ru/index.php/inklyuzivnoe->



obrazovanie-bazovaya-organizatsiya) , а также на странице сообщества официальной группы в ВК (https://vk.com/gapk_ra_bpoou).

На сайте БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» на странице колледжа во вкладке «Инклюзивное образование: базовая организация» создан Региональный банк адаптированных образовательных программ по специальностям СПО и ПО, который в текущем году значительно обновлен, в том числе в соответствии с «Методические рекомендации по организации и осуществлению образовательной деятельности по программам профессионального обучения лиц с умственной отсталостью (нарушениями интеллектуального развития).

На базе БПОУ БПОУ РА «ГАПК» создано хранилище специальных информационных и технических средств, дистанционных образовательных технологий, учебно-методических материалов для коллективного использования организациями региональной сети инклюзивного образования субъекта РФ.

Приобретенная за счет средств федеральной субсидии видеостена, активно используется для проведения ВКС по методическому сопровождению со всеми районами республики, с целью обеспечения системы взаимодействия со всеми образовательными организациями региона.

Для повышения информационной доступности приобретена электронная панель, в том числе для внедрения электронного расписания, в соответствии с 4 нозологическими группами: для слабовидящих, слабослышащих, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, ментальными нарушениями.

В сентябре БПОУ БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» принял участие в мониторинге доступности. По результатам мониторинга уровень доступности БПОУ составил 53,7 %, уровень доступности ПОУ по региону 50,3 %, что определяется как - «частично доступная». В перспективе планируется повысить уровень доступности до 60 %, минимум по четырем нозологиям: нарушения слуха, зрения, нарушения ОДА и ментальные нарушения.



В 2022 году впервые в общежитии ГАПК была оборудована отдельная жилая комната для студентов с инвалидностью, для повышения уровня доступности в получении профессионального образования для иногородних абитуриентов. Такой услугой в текущем году воспользовались 2 студентов с нарушениями зрения и слуха.

На территории Республики Алтай в 8 СПО реализуется 74 программы среднего профессионального образования и 5 программ профессионального обучения. Обновлен банк адаптированных программ, из них реализуется 5 программ ПО и 2 программы СПО. К сожалению, многие обучающиеся ПОО Республики Алтай не изъявляют желания обучаться по адаптированной программе и обучаются на общих основаниях по общей программе. Однако, им создаются все необходимые условия для комфортного и качественного образовательного процесса, с учетом их особенностей здоровья.

С этой целью на базе БПОО БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» Республики Алтай систематически проводятся курсы повышения квалификации для педагогических работников и сотрудников образовательных организаций, в том числе с участие регионального методического центра (РУМЦ «Миасский педагогический колледж»). В 2022 году на базе БПОО «Г-АПК» прошли повышение квалификации 61 слушатель по вопросам инклюзивного обучения и сопровождения лиц с ОВЗ и инвалидностью при получении ими профессионального образования.

Также весь педагогический состав колледжа систематически проходит курсы повышения квалификации. За весь период функционирования БПОО, более 90% педагогического коллектива колледжа прошли курсы повышения квалификации и переподготовку по вопросам работы с инвалидами, лицами с ОВЗ. Педагоги активно принимают участие в вебинарах по вопросам лучших практик с представителями ПОО других регионов РФ.



Информация о курсах повышения квалификации преподавателей и сотрудников БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» за 2022 г.

Курсы повышения квалификации		
4 чел	«Подготовка региональных экспертов конкурсов профессионального мастерства «Абилимпикс»»	г. Горно-Алтайск, апрель 2022, 72ч.
9 чел	«Организация и проведение мероприятий по ранней профориентации в рамках проекта BabySkills»	28.02-02.03.2022 г. ГАПОУ «Казанский педагогический колледж», 24ч.
1 чел	«Деятельность сотрудников центров (служб) психолого-педагогической, диагностической и консультационной помощи родителям с детьми дошкольного возраста, в том числе от 0 до 3 лет; организационно-управленческие содержательные аспекты»	08.11-22.11.2022 г. г. Москва, 72ч.
4 чел	«Ассистент по оказанию технической помощи инвалидам»	г. Ярославль, февраль 2022г, 288 ч.
1 чел.	«Сопровождение лиц с инвалидностью и ОВЗ в период получения ими профессионального образования и формирования социальных навыков»	Апрель 28.04.2022 г. Миасс 36 ч.
13 чел	«Проектирование и реализация адаптированных программ СПО в условиях инклюзивного профессионального образования»	14.0622-01.08.22 г., г. Миасс, 72 ч
4 чел.	«Универсальный дизайн инклюзивного профессионального образования»	22.08.22 – 31.08.22 г., г. Миасс, 72 ч.
36 чел		

В 2022 БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» вошел в число организаторов – победителей конкурсного отбора на предоставление из федерального бюджета грантов с форме субсидий индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам в рамках реализации отдельных мероприятий государственной программы РФ «Доступная среда» в размере 7 мил. рублей, с целью обеспечения архитектурной доступности для качественного отдыха и оздоровления детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья для более широкого спектра нозологических групп



(дети с нарушениями слуха, дети с задержкой психического развития, с интеллектуальными нарушениями, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, РАС и др.) в детском оздоровительном лагере «Манжерок», который является структурным подразделением колледжа с 2021 года. На базе лагеря организована летняя педагогическая практика, которая предусмотрена обновленными стандартами программы подготовки по специальностям: 49.02.02 Адаптивная физическая культура, 44.02.02 Преподавание в начальных классах, **44.02.05** Коррекционная педагогика в начальном образовании. В декабре 2022 года средства гранта были полностью освоены: произведены ремонтные работы, закуплено оборудование.

Таким образом, проведенные мероприятия по укреплению материально-технической базы способствуют не только к повышению уровня доступности наших ОО, но и к повышению требований в создании условий для инвалидов в образовательном процессе.

3. Реализация мероприятий по сопровождению инвалидов и лиц с ОВЗ

На базе колледжа с 2017 г. функционирует площадка регионального этапа чемпионата профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» по 4 компетенциям. С 2020 года (ежегодно) проводится подготовка региональных экспертов конкурсов профессионального мастерства «Абилимпикс» через учебный центр профессиональных квалификаций БПОУ РА «Г-АПК».

Также ведется работа по включению инвалидов и лиц с ОВЗ в систему ДПО, посредством содействия развитию движения «Абилимпикс». В данный момент приобретено оборудование для дополнительной подготовки студентов с инвалидностью и ОВЗ, способствующего расширению профессиональных компетенций, организации кружковой работы и дополнительного образования по обучению анимации и созданию видеороликов. В 2022 году начала работать



«Студия анимации ГАПК» (<https://vk.com/public212405581>) , где студенты, в том числе с инвалидностью, получают опыт в создании дизайнерских и рекламных продуктов.

На базе колледжа действует центр содействия трудоустройству выпускников, в том числе и с инвалидностью и ОВЗ. Создан банк вакансий для лиц с инвалидностью и ОВЗ.

В ходе реализации программы по трудоустройству большое внимание в ходе консультаций уделяется вопросу заключения договоров о целевом обучении. В связи с этим по данному вопросу в соответствии с планом профориентационной работы в ноябре 2022 года было проведено совещание в формате ВСК с руководителями отделов образования в муниципалитетах РА. Также была представлена полная информация о возможностях профессиональных образовательных организаций в обеспечении инвалидов и лиц с ОВЗ получением профессионального образования и подготовки.

При каждой профессиональной образовательной организации действует «Совет работодателей» в содействии с которым осуществляется разработка программ подготовки специалистов, в том числе и адаптированных программ для лиц с ОВЗ и инвалидов, а также осуществляется содействие в трудоустройстве инвалидов и лиц с ОВЗ.

Анализ востребованных на региональном рынке труда для лиц с ОВЗ профессий и специальностей, показал, что самыми востребованными являются: «Кухонных рабочих», «Штукатур», «Горничная».

Согласно статистическим данным ежегодного мониторинга занятости, около 60% выпускников из числа инвалидов и лиц с ОВЗ трудоустраиваются на предприятия, в том числе негосударственного сектора экономики. В то же время, это является и большой сложностью региона – почти полное отсутствие государственных мероприятий, большой сектор мелкого предпринимательства.

Для региона по-прежнему остается проблемой вовлечения выпускников общеобразовательных школ в систему профессионального образования. Этому



способствует и административная особенность региона: в регионе только 1 город, в котором сконцентрированы почти все ПОО республики, поэтому выпускники из удаленных районов после школ остаются дома; также уровень материального достатка районных жителей не позволяет включиться в систему «дистанционного обучения», хотя в 3 учебных заведениях такие возможности созданы.

4. На территории Республики Алтай функционирует региональная программа сетевого взаимодействия с ПОО для обеспечения условий для обучения инвалидов и лиц с ОВЗ.

С целью совершенствования данной модели, деятельности сетевой методической службы сопровождения инклюзивного профессионального образования и привлечения социально-ориентированных некоммерческих организаций в апреле 2022 года был проведен Круглый стол ««Проблемы вовлечения лиц с ОВЗ и инвалидностью в спортивную деятельность на территории РА»».

Круглый стол прошел в рамках деловой программы VI Регионального чемпионата «Абилимпикс». В рамках обсуждения директор БУ РА "СПОРТИВНО-АДАПТИВНАЯ ШКОЛА" Субботин С.А. представил опыт многолетней работы «Спортивно-адаптивной школы», отметил самые проблемные вопросы: это уровень доступности спортивных сооружений и программ, особенно в районах, а также нехватка высококвалифицированного кадрового состава.

Председатель Региональной общественной организации Республики Алтай "ЦЕНТР ПОМОЩИ ДЕТЯМ ИНВАЛИДАМ И ИХ РОДИТЕЛЯМ "ВМЕСТЕ"- Рогозина О.Н., поделилась результатами от реализации проекта «Лига Мечты», поведения инклюзивной смены в оздоровительном лагере для детей и результатах поездки по районам республики с целью вовлечения в адаптивно-реабилитационные мероприятия СШ в муниципалитетах РА.



Председатель Алтайской республиканской организация Всероссийского Общества инвалидов – Рыспаева Л.Н, обозначила основные проблемы, стоящие перед инвалидами: нет доступного транспорта, нет доступных жилищных условий.

По итогам заседания директор педагогического колледжа- Облецова Ольга Григорьевна выдвинула несколько предложений:

1. - обозначить данные вопросы и проблемы на Пленарном заседании перед представителями исполнительной власти;
2. - заключить договор о взаимодействии и сотрудничестве в рамках практической подготовки специалистов по «Адаптивной физической культуре» с БУ РА "СПОРТИВНО-АДАПТИВНАЯ ШКОЛА".
3. - организовать и провести в сотрудничестве с Региональной общественной организацией Республики Алтай "ЦЕНТР ПОМОЩИ ДЕТЯМ ИНВАЛИДАМ И ИХ РОДИТЕЛЯМ "ВМЕСТЕ", инклюзивную смену для детей инвалидов и с ОВЗ на базе оздоровительного лагеря «Манжерок»

С учетом проблемных вопросов обозначенных в ходе анализа на итоговом заседании при заместителе министра образования и науки Республики Алтай были определены следующие задачи и сформулированы рекомендации:

1. БПОО «Горно-Алтайский педагогический колледж» совместно с БПОО «Горно-Алтайский политехнический колледж им. З.И. Гнездилова» разработать региональную модель сетевого взаимодействия организаций общего образования и профессионального образования по ранней профориентационной работе.

2. В рамках сотрудничества и сетевого взаимодействия с республиканской организацией Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) разработать программу (проект) по повышению информированности родителей детей с ОВЗ и инвалидов о возможностях получения детьми профессионального образования и профессиональной подготовки, с целью их большей социализации.



3. Продумать систему сетевого взаимодействия с Министерством труда и социального развития Республики Алтай, с работодателями на уровне региона, способствующую их активному включению в программу по трудоустройству выпускников.

Директор БПОУ РА «Г-АПК» _____

/ О.Г. Облецова

